

执政联盟大致敲定“防卫装备转移三原则”修改方向 日欲放宽武器出口谋求军事松绑

新华社东京6月28日电 由日本执政联盟自民党和公明党成立的“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组近日举行非公开会议，大致敲定修改方向。

分析人士指出，根据修改计划，日本现有“防卫装备转移三原则”及其解释细则将出现大幅变化，甚至解除对杀伤性武器的出口限制。这一变化背后暗藏日本政府意欲突破战后军事限制的动机，将给地区和平与稳定带来不稳定因素。

酝酿大幅放宽

据日本媒体报道，“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组在本月21日会议上敲定的修改方向包括：现行原则规定只能出于“有利于日本国家安保”目的出口武器，研讨方案增加“援助被侵略国”目的；现行原则规定日本只能出口“救援”“运输”等5种主要是后勤类型的武器，研讨方案将增补“排雷”“训练”等类型，或者直接废除分类，全面解禁杀伤性武器在内的武器出口；现行原则严禁将日本与他国联合研发的装备转让给第三方，研讨方案提出放宽这一禁令。

二战后，日本出台“武器出口三原则”，严禁武器出口。近年来，日本一再突破原有限制。2014年，前首相安倍晋三执政期间，出台“防卫装备转移三原则”以代替原有的“武器出口三原则”，大幅放宽了日本长达数



2014年8月24日，在日本东富士演习场，日本陆上自卫队进行演练。 新华社发

十年对外输出军备和技术的限制。

去年12月，首相岸田文雄领导的政府出台新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件，明确提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则，以进一步扩大武器出口。自民党和公明党今年4月成立相关联合工作组，开展多轮密室磋商，最终形成上述方案。

分析人士指出，虽然这一修改方案仍在研讨中，但日本大幅放宽武器出口的政策趋向已确定。

谋求军事松绑

限制武器出口是日本和平宪法理念的核心政策原则。去年年底出台的新版安保政策三

文件完全抛弃“专守防卫”原则。此次的研讨方案再度证实日本欲大幅突破战后军事禁忌。

分析人士指出，扩大武器出口，是岸田政府实现所谓“军事正常化”目标的重要工具。岸田政府创设政府安全保障能力强化支援(OSA)项目，其中包括今年安排约20亿日元预算援助菲律宾等四国的军事建设。而OSA要依据“防卫装备转移三原则”进行。大幅放宽三原则，将消除岸田政府实施OSA时所面临的障碍。

事实上，日本媒体曝光的与放宽武器出口有关的典型案例，都体现出日本政府强烈的军事目的。例如解禁向“被侵略国”出口武器，就是考虑向乌克兰出口杀伤性武器，通过扩大对乌援助换取北约“入亚”。

此外，日本政府希望通过放宽武器装备转让限制，提振本国军工产业。由于出口限制，日本军工产业无法享受国际军工市场红利，近年来陷入困境。日本已决定与英国和意大利联合研发新一代战机，放宽武器出口标准意在为这类项目服务。

引发广泛反对

尽管“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组由自民党和公明党共同组成，但自民党强推扩大武器出口，引发执政盟友公明党担忧。公明党代表山口那津男表示，日本民众不希望看到在日本制造的武器被用于战斗杀伤民众，希望联合工作组注意这种民意。

日本社会中的反对声音同样很多。日本学习院大学教授青井未帆说，日本宪法放弃战争，奉行和平主义，日本民意绝不纵容日本制造的武器用于杀人。近来有人宣称出口“杀伤性武器未被禁止”，这种说法能够出现，是因为整个政策修改过程是未经国会审议的密室协商。这种靠耍小聪明修改解释出口杀伤性武器的做法，断然不可接受。

日本《朝日新闻》在社论中指出，如果提供杀伤性武器，不仅违背和平主义原则，更会产生广泛影响，加剧地区紧张局势。日本共产党机关报《赤旗》评论称，推进、扩大武器出口是岸田政府打造军事国家的一环，不能允许这一危险图谋得逞。

俄政府飞机抵美 接回俄外交人员

新华社莫斯科6月28日电 据俄罗斯媒体援引“24小时飞行雷达”网站数据报道，俄政府一架飞机27日在美国华盛顿降落。俄外交部发言人称，这架飞机是为了接回俄外交人员。

报道说，当地时间27日9时27分，俄政府一架伊尔-96-300飞机从莫斯科伏努科沃机场起飞，经过11个多小时的飞行后抵达华盛顿杜勒斯国际机场。伊尔-96-300飞机被俄罗斯官员和克里姆林宫记者团广泛使用。

俄外交部发言人27日在社交媒体上发文说，一些媒体对俄罗斯飞机飞往美国变得兴奋紧张，但这没有什么值得轰动的。这架飞机是为了接回俄外交人员，美方下令要求他们结束3年居留期限后离开该国。这不是驱逐出境的问题，而是美方对俄在美机构工作设置限制。

美国国务院发言人马修·米勒当天早些时候宣布，美国政府允许俄方派一架飞机前往美国接回结束在美工作的俄外交官。美方希望俄方也能允许美国政府派飞机接回其驻俄外交官。

乌克兰危机升级后，美国宣布对俄罗斯关闭领空，禁止所有俄飞机进入其领空，俄方随后采取了相同的反制措施。

俄乌7月和谈？ 俄称不知这回事

据新华社北京6月28日电 多国官员上周末在丹麦首都哥本哈根围绕俄乌局势磋商后，有德国媒体报道俄罗斯与乌克兰将在7月举行和平谈判。俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫27日就此事回应，说克里姆林宫不知道和谈计划。

乌克兰总统办公室主任安德里·叶尔马克25日说，乌克兰打算举办“全球和平峰会”，讨论乌方为化解俄乌冲突所提和平方案。来自美国、英国、法国、德国、加拿大、日本、巴西、印度、土耳其、沙特阿拉伯、南非和欧洲联盟等国家和地区分管国家安全事务的官员和政策顾问当天参加了在哥本哈根举行的闭门会议，讨论相关议题。德国电视一台25日报道，俄乌和平谈判或最快于7月举行。

佩斯科夫27日被问及能否证实这一报道时说：“克里姆林宫不清楚相关情况，或许，你需要联系德国电视一台了解更多信息。”他说，俄方认为目前没有迹象表明和谈的先决条件已具备。

路透社26日援引多名官员的说法报道，乌克兰围绕和平计划争取国际支持的努力取得一定进展，但没有达到举行峰会并签署文件的程度，“至少还需数月时间”。

南非等非洲国家领导人和特使组成的和平代表团17日到访俄罗斯圣彼得堡，与俄总统弗拉基米尔·普京会晤，提出有关解决俄乌冲突十点立场的和平方案，包括必须通过谈判和外交手段结束战争、双方都降级冲突等主张。今年2月，中方提出了关于政治解决乌克兰危机的立场文件。

美众议院共和党人准备“炮轰”司法部长

美国司法部长梅里克·加兰定于9月20日出席国会众议院司法委员会主办的听证会，料将面对共和党人对司法部一系列调查的“炮火”。

两名消息人士27日向美国全国广播公司新闻台证实这一消息。这将是加兰今年首次接受众议院司法委员会询问，该委员会共和党主席吉姆·乔丹长期批评加兰。

报道预期共和党人将向加兰发难的议题包括：民主党籍总统约瑟夫·拜登次子亨特·拜登所涉调查；参与“国会山骚乱”的极右翼团体“骄傲男孩”组织所受刑事指控；受加兰指派的特别

检察官杰克·史密斯针对共和党籍前总统唐纳德·特朗普与“国会山骚乱”关联所做调查。

20日公布的法庭文件显示，亨特已与特拉华州联邦检察官戴维·韦斯初步达成认罪协议，承认两项漏税轻罪以及一项非法持枪重罪的犯罪事实。如果法官批准该协议，意味着亨特很有可能无需坐牢或接受法庭审判。共和党人猛烈抨击认罪协议是“噱头”“象征性惩罚”，凸显美国司法系统“腐败”“双标”。

据美联社报道，22日，众议院筹款委员会公布美国国家税务局两名“吹哨人”对亨特漏税调查的证词，指认司法部用拖延

等手段阻止国税局深入调查案件。其中一人是格雷格·沙普利，他今年4月已向媒体爆料调查存在不当行为。另一人没有公开身份，但沙普利是其主管，两人去年10月已离职。

按沙普利在众议院的说法，特拉华州联邦检察官韦斯2020年3月希望司法部授予自己特别检察官身份，以便在特拉华州以外地区继续推进案件调查，但遭拒绝。加兰23日辟谣，强调韦斯拥有独立调查权，无需冠以特别检察官身份。

拜登2020年11月击败特朗普当选总统，但特朗普以选举存在大规模舞弊为由拒绝承认败

选。他的支持者2021年1月6日冲击国会大厦，企图阻止国会认证拜登胜选，进而酿成5人死亡、约140人受伤的“国会山骚乱”。

据路透社报道，随着国税局“吹哨人”爆料公布，共和党籍众议院议长凯文·麦卡锡25日在社交媒体上说，爆料如果属实，将成为加兰因“武器化”司法部而接受弹劾调查的一个重要环节。

加兰自拜登政府就职起出任司法部长。他2016年曾获民主党籍时任总统贝拉克·奥巴马提名为联邦最高法院大法官，但提名遭国会参议院共和党人“击沉”。

据新华社特稿

“补夏”有讲究 “夏至六宝”要常吃



夏至后，气温逐渐升高，人体出汗量也会随之增加，因此人体需水量大。对此，可以在饮食上加以调节，如喝些绿豆汤、淡盐水等。需注意的是，绿豆汤不要多喝，更不能当水喝。属于寒凉体质和体质虚弱之人不宜饮用绿豆汤。

这些清热解暑食材要常吃：
南瓜：补中益气。具补中益气、润肠通便等功效，含蛋白质、氨基

酸等营养素，也富含胡萝卜素，能保健视力、改善血糖、强心固肾气。
生姜所具有的营养价值和医疗作用不可忽视。俗话说：“饭不香，吃生姜”“冬吃萝卜，夏吃姜”“早上三片姜，赛过喝参汤”。夏季暑热，多数人食欲不振，而生姜有利于食物的消化和吸收，对于防暑度夏有一定益处。

金针菇：清热解忧。可补气养血、清热去湿、解除忧愁愤怒，含蛋白质、胡萝卜素、纤维质、钙、磷、铁等营养素。

苦瓜：清热消暑。苦瓜的维生素C含量很高，具有预防坏血病、

保护细胞膜、防止动脉粥样硬化、提高机体应激能力、保护心脏等作用。
花菜：生津止渴。有增进食欲、生津止渴、解热毒等功效，同时也含丰富的维生素C、B族维生素、胡萝卜素。

菠菜：润肠止渴。可补血润肠、止渴，为避免菠菜中的草酸与钙形成草酸钙盐，建议先以热水焯烫，去除草酸再食用。

莲藕：安神凉血。具清热安神、凉血散瘀功效，含维生素B以及磷、铁等矿物质。熟藕性温，能补脾益血，减少脂类的吸收。

滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注科普滨州微信公众号了解科普内容和生活资讯